

Источники и литература:

1. Синдеев, А.А. Системообразующие процессы европейской безопасности // Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (1918 – начало XXI в.) : материалы IV Международной научно-практической конференции, Витебск, 23–24 мая 2019 г. / Витеб. гос. ун-т ; редкол.: А.П. Косов (гл. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2019. – С. 17–21.
2. Стрелец, М.В. Христианско-социальный союз в Баварии (ФРГ): идеология и политика. Монография / М.В. Стрелец. – Брест : Издательство БГТУ, 2004. – 410 с.
3. Deutscher Bundestag: 66. Sitzung. – Bonn, den 18. September 1970. – 38 S. (3631–3664).
4. Deutscher Bundestag: 71. Sitzung. – Bonn, den 9. Oktober 1970. – 46 S. (3931–3972).
5. Deutscher Bundestag: 80. Sitzung. – Bonn, den 13. November 1970. – 46 S. (4475–4514).
6. Deutscher Bundestag: 85. Sitzung. – Bonn, den 10. Dezember 1970. – 18 S. (4739–4754).
7. Kohl, H. Erinnerungen, 1982–1990 / H. Kohl. – München : Droemer, 2005. – S. 83–86.
8. Oltmanns, R. Spurensuche auf verbrannter Erde: Reportagen, Berichte, Erzählungen zur Zeitgeschichte: Deutschland, Europa, Südamerika, Asien, Afrika (1969–2009) / R. Oltmanns. – Nordersedt, 2009. – S. 36–39.
9. Politisches Archiv des Auswärtigen Amtes der Bundesrepublik Deutschland. – В 2-VS. – Bd. 199A. – Bl. 12.

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ГЕРМАНСКОЙ ПОЛИТИКИ ФРАНЦИИ
В КОНТЕКСТЕ ФРАНЦУЗСКОЙ ПОЛИТИКИ
ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКОЙ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ
ИНТЕГРАЦИИ В 1980-е ГОДЫ**

В.А. Космач (Витебск)

В 1981 г. президентом Франции стал социалист Франсуа Миттеран, а в 1982 г. федеральным канцлером ФРГ по итогам выборов в бундестаг был утвержден христианский демократ Гельмут Коль. Оба политика сыграют выдающуюся роль в истории своих стран последней четверти XX века. Они же будут во многом определять всю архитектуру европейской геополитики и международных отношений и, конечно же, всю гамму и результативность двусторонних отношений между Францией и ФРГ, в том числе в области вооружений и европейской военно-политической интеграции 1980-х– первой половины 1990-х гг. [6, с. 185–189; 7, с. 439–440].

«Что же касается Франции, – отмечает в «Истории внешней политики Германии от Бисмарка до Меркель» Н.В. Павлов, – то развернувшаяся там начиная с 1981 года дискуссия отчетливо показала, что в будущем в области поддержания своей внешней безопасности, опираясь на нынешнюю стратегию, Франция в одиночку уже не сможет противостоять военным и финансовым проблемам. Поэтому мощный западногерманский экономический потенциал должен был помочь стране решить многие

насущенные вопросы. В противном случае без союза с ФРГ позиции Франции в Европе были бы значительно ослаблены.

В новых условиях сотрудничество между Бонном и Парижем в военной области не только расширилось, но и углубилось. В ходе первых официальных консультаций между обеими странами 21–22 октября 1982 г. в Бонне Ф. Миттеран и Г. Коль договорились о проведении дважды в год совещаний министров обороны и иностранных дел для обсуждения различных военно-политических проблем, а также о создании комиссии по вопросам обороны и безопасности, в которую вошла и группа по ядерным проблемам. Под эгидой комиссии были созданы три специализированные рабочие группы: по политическим и стратегическим вопросам, по военному сотрудничеству (т.е. согласование оперативного планирования и военного строительства) и по сотрудничеству в области производства вооружений. Подключение к этому механизму группы по ядерным проблемам предоставило ФРГ возможность обсуждать с Францией оперативные вопросы, связанные с использованием французских ядерных сил.

В декабре 1983 года впервые после Второй мировой войны западногерманские танки пересекли французскую границу и совместно с французскими сухопутными войсками приняли участие в военных маневрах на территории Эльзаса. В феврале 1984 года в Бонне состоялось совместное совещание членов комиссии по делам обороны и вооруженных сил Национального собрания Франции и их коллег из бундестага ФРГ» [7, с. 430–431].

Новым шагом в деле углубления военного сотрудничества между обеими странами, пишет далее Н.В. Павлов, стала очередная франко-западногерманская встреча на высшем уровне в мае 1984 г. в загородном дворце Рамбуйе, под Парижем. Было подписано соглашение о начале совместного производства нового противотанкового вертолета второго поколения. На встрече в Рамбуйе была также достигнута договоренность о создании двусторонней группы для разработки и осуществления запусков военных искусственных спутников Земли. В общей сложности представители министерств обороны; двух стран обсудили возможность разработки свыше 50 совместных проектов по производству вооружений, в том числе созданию нового боевого самолета.

Вместе с тем развитие франко-западногерманского военно-политического сотрудничества в 1980-е гг. проходило не так гладко, как это может показаться. В 1984–1985 гг. именно в этой важнейшей сфере двусторонних отношений, а также в области совместного производства вооружений в оси Париж – Бонн появились признаки некоторой напряженности. В наиболее острой форме франко-западногерманские разногласия проявились в области исследования и использования космического пространства. В январе 1985 г. Федеративная Республика дала понять, что, в вопросе освоения космоса она больше доверяет США, чем планам «независимой космической Европы», которые вынашивал Париж. Отказавшись

от участия в реализации французского проекта спутника военной разведки, западногерманское руководство постаралось смягчить этот отказ, предложив французам создать совместную комиссию по космическому планированию. Напомним, подчеркивает Н.В. Павлов, что именно в это время в ФРГ начал активно дискутироваться вопрос об участии страны в американской программе СОИ. Поддержка американских космических планов со стороны Бонна вызвала болезненную реакцию в Париже, поскольку это было связано с опасениями, что при определенных условиях ФРГ, участвуя вместе с США в разработке соответствующих программ и их реализации (программа СОИ), может получить военно-стратегические преимущества перед другими западноевропейскими государствами [7, с. 432].

Во второй половине 1980-х гг. (продолжилось сближение военно-стратегических доктрин, согласно которым Франции и ФРГ отводилась первостепенная роль в натовской концепции «обороны на передовых рубежах»). Следствием усиления «атлантических» тенденций во французском руководстве стало расширение участия Франции в военных мероприятиях, в частности маневрах Североатлантического блока, несмотря на то, что она на тот момент не являлась членом его военной организации. В 1987 г. по сравнению с 1986 г. существенно увеличилось также участие Франции в учениях сухопутных войск на территории ФРГ, в том числе в сентябре в Баварии прошли самые крупные за весь послевоенный период франко-западногерманские маневры под кодовым названием «Кеккер-шпац», в которых было задействовано 55 тыс. солдат и офицеров 2-го армейского корпуса бундесвера и 20 тыс. военнослужащих французских «сил быстрых действий» [7, с. 433–434].

После парламентских выборов в ФРГ в 1987 г. канцлер Г. Коль указал в своем правительственном заявлении на то, что «ныне между Францией и Федеративной Республикой Германией существует такое единство воззрений и интересов, которое должно позволить сделать первые шаги и к оперативной единой внешней политике». Это заявление стало прологом для конкретных шагов навстречу друг другу, которые в совокупности объясняют общее и особенное в подходе Франции и ФРГ к решению проблем европейской безопасности. Идеологические противоречия уступили место в середине 1980-х гг. идеологическому сотрудничеству, охватившему широкий круг вопросов, которые наряду с конкретными программами в области военно-технической кооперации получили ярко выраженный проатлантический акцент. В июле 1987 г. два бывших французских министра обороны – Ш. Эрню и П. Месмер выступили в печати с предложением о размещении на территории ФРГ французского нейтронного оружия, которое, по их мысли, должно было находиться под совместным контролем Парижа и Бонна. В ноябре 1987 г. в Карлсруэ была достигнута принципиальная договоренность о создании совместной бригады численностью 4200 человек.

По случаю 25-й годовщины Елисейского договора руководители обеих стран приняли два дополнительных протокола к нему. Согласно этим протоколам от 22 января 1988 г. были учреждены совместный Совет обороны и безопасности и франко-западногерманский Экономический и финансовый совет. В первом должны были заседать главы государств и правительств, министры иностранных дел и обороны, а также руководители военных штабов обеих стран с периодичностью не менее двух раз в год. Во втором предполагались ежеквартальные консультации между министрами экономики и финансов, а также президентами центральных банков [7, с. 433].

В справке второго секретаря посольства СССР в ФРГ А. Лопушинского «Военно-политическое сотрудничество ФРГ и Франции» от 19 февраля 1988 г. отмечался факт создания в январе того же года франко-западногерманского Совета обороны и безопасности и обращалось внимание Москвы на то, что с октября 1988 г. будет создана смешанная военная бригада из военнослужащих Франции и Германии. Г. Коль был уверен, что подобные шаги Бонна и Парижа – это выражение «общности судьей» двух стран и необходимость обороны территории двух государств «как единого целого» [1, л. 55]. А. Лопушинский в этой связи заявил, что для Франции это еще и переход к вооруженной защите своей страны не только на собственной национальной территории.

4 февраля 1988 г., отмечал далее советский дипломат, Г. Коль в своем выступлении заявил еще, что недавние договоренности между ФРГ и Францией – это еще отличный пример для других структур обороны двух стран, это переход от военного сотрудничества двух государств к «военной интеграции» [1, л. 55]. Фактически Г. Коль высказывался за идею создания совместной европейской обороны и совместной европейской армии (вооруженных сил).

Далее А. Лопушинский писал, что через военную кооперацию Франции и ФРГ Париж привязывается к военно-политической организации НАТО [7, л. 56]. И подобное предусматривалось НАТОвскими и французскими соглашениями (со стороны Франции в этих случаях выступал Генштаб вооруженных сил страны) 1967, 1974 и 1978 гг. А в совместных учениях «Кеккер-Шпац» осенью 1987 г. Франции и Германии французские и западногерманские войска были выдвинуты к чехословацкой границе [1, л. 57]. Бонн также выступал за возможное применение французского ядерного оружия для защиты Западной Германии от внешнего противника [1, л. 58].

Интерес в связи с темой нашего исследования представляет также справка атташе советского посольства в ФРГ В. Семенова «О подходе Франции к процессу западноевропейской военно-политической интеграции» от 4 марта 1988 г. Он отмечал, что в данном вопросе, как и по проблемам взаимоотношений Парижа с ФРГ, во французском политическом истеблишменте сформировались три течения.

Во-первых, писал В. Семенов в МИД в Москве, позиция Франции по отмеченным темам формируется прежде всего под влиянием неоголлистского Объединения в поддержку республики (ОПР), неолиберального Союза за французскую демократию (СФД) и проатлантического крыла Французской социалистической партии (ФСП). Все три партийно-политические группировки тогда полагали, что Франция и Великобритания вместе уже не в состоянии одни обеспечить «советское военное превосходство». Поэтому Парижу и Лондону следует выступать за сохранение американского ядерного щита в Европе. А через западноевропейскую военную интеграцию можно освободить часть военных сил США для действий в других регионах мира. ОПР, СФД и проатлантическое крыло ФСП выступали за сближение Франции с НАТО и за усиление роли Франции в Западной Европе [1, л. 60].

Во-вторых, отмечал В. Семенов, это традиционные голлисты, ратовавшие за превращение Западной Европы в «третью военную силу» наряду с СССР и США. Поэтому они также выступали за военно-политическое сотрудничество Парижа с Бонном.

И, наконец, в-третьих, подчеркивал В. Семенов, это значительная часть ФСП, ориентированная на европейскую военную интеграцию как ступени к созданию «единой Европы» в качестве «третьей силы между капитализмом и социализмом» [1, л. 61]. Французские социалисты выступали при этом за сотрудничество с СССР и Организацией Варшавского договора (ОВД) в области разоружения и безопасности.

С конца 1980-х гг., в связи с подготовкой Маастрихтских соглашений, определилось еще одно направление европейской политики Франции, сторонники которого получили название «евросоциалистов». Они критиковали Маастрихтский договор в связи с недостатками в вопросах социальной политики, а также выступали против создания тесного военно-политического и военно-финансового союза «12-ти» членов Европейского сообщества. Среди сторонников этого направления были левые социалисты во главе с Ж.П. Шевенманом, коммунисты, некоторые профсоюзные центры, «зеленые», а также (с некоторыми оговорками) часть правых сил и ультраправый «Национальный Фронт». Они, как и многие деловые круги Франции, выражали опасение, что в единой Европе доминирующие позиции – в ущерб Франции – займет Германия [5, с. 13].

По В.А. Манжолу, ядерная дипломатия Франции выступала в качестве важного средства внешнеполитического национализма (1960-е гг.), проявления солидарности и партнерства союзниками Франции по НАТО и в Европе (1970–1980-е гг.), в деле установления определенного равновесия между внешнеполитическим национализмом, атлантическим и европейским направлениями во внешней политике Франции [4, с. 29]. А.А. Субботин обращал внимание на то, что в вопросах военного сотрудничества Западная Германия выступала в качестве равного партнера Парижа [9, с. 19].

Западногерманские исследователи в связи с темой германо-французской политики безопасности в 1980-е гг. выделяли следующие важнейшие события:

– 1982 год: соглашения о тесном сотрудничестве в области политики безопасности и регулярные встречи министров иностранных дел и обороны, а также создание совместного Комитета (Комиссии) по безопасности и обороне.

– 1986 год: соглашение о совместных консультациях касательно французских ядерных сил, которые могли бы угрожать ФРГ.

– 1987 год: совместные военные маневры «Кекер – Шпатц» в Южной Германии (ФРГ), соглашения по Совету обороны и объединенной бригаде вооруженных сил Франции и Германии.

– 22 января 1988 года: создание германо-французского Совета по обороне и безопасности и совместной военной бригады [10, с. 227].

Источники и литература:

1. Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). – Ф. 757. Сектор по ФРГ. Оп. 33. П. 188. Д. 18. Справки о взаимоотношениях с третьими странами. 1988 год.

2. Бариев, Р.Р. Отечественная историография франко-западногерманских отношений (вторая половина XX – начало XXI вв.) : автореф. дисс. на соискание уч. степени канд. ист. наук / Р.Р. Бариев. – Казань, 2006. – 21 с.

3. Костюк, Р.В. Левые силы Франции и европейское строительство. 1980–1990-е годы / Р.В. Костюк. – СПб. : Изд-во СПбГУ, 2003. – 575 с.

4. Манжола, В.А. Ядерная политика Франции (60–80-е годы) : автореф. дисс. на соискание уч. степени доктора ист. наук / В.А. Манжола. – Киев, 1993. – 41 с.

5. Мирхан, Б. Европейская политика Франции (80 – нач. 90-х годов) : автореф. дисс. на соискание уч. степени канд. ист. наук / Б. Мирхан. – Киев, 1993. – 24 с.

6. Обичкина, Е.О. Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940–2012) / Е.О. Обичкина. – М. : Аспект Пресс, 2012. – 382 с.

7. Павлов, Н.В. История внешней политики Германии. От Бисмарка до Меркель / Н.В. Павлов. – М. : Междунар. отношения, 2012. – 382 с.

8. Павлов, Н.В. Внешняя политика ФРГ от Аденауэра до Шредера / Н.В. Павлов, А.А. Новиков. – М. : Московские учебники, 2005. – 608 с.

9. Субботин, А.А. Франко-западногерманские отношения в 1974–1988 годах : автореф. дисс. на соискание уч. степени канд. ист. наук / А.А. Субботин. – Киев, 1990. – 24 с.

10. Deutschland – Frankreich. Hohen und Tiefen einer Zweibeziehung. Ergebnisse eines dreitägigen Simposiums im Februar 1988 in Essen. – Essen, 1988. – 257 s.

11. Schwarz, H.P. Eine Entente Elementaire: das deutsch-französische Verhältnis im 25. Jahr des Elysée-Vertrages. Mit e. Dokumentation / H.P. Schwarz. – Bonn : Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik, 1990. – 94 s.

12. Simonian, H. The privileged partnership. Franco-german relations in the European Community 1969–1984 / H. Simonian. – Oxford : Clarendon Press, 1985. – XII, 407 p.

13. Über Freundschaft hinaus ... Deutsch-französische Beziehungen ohne Illusion / Deutsch – Franz. Inst. (Hrsg.). – Stuttgart, Bonn, 1988. – 183 s.